

博野县检察院发出检察建议督促河道清污

# 检察蓝守护生态绿

河北法制报讯 (记者 张世杰)“河道一些地段内有垃圾，生态安全无小事，这些细节我们不能忽视。”12月18日，博野县检察院检察干警这样对记者说。河流领域水资源保护、水环境治理一直是社会广泛关注的话题。如今，在博野县经过了一场持久的生态环境保卫战后，河道内垃圾被清理，河道又恢复了清洁畅。

开展白洋淀及上游河流领域水资源保护、水环境治理、水生态修复领域的公益诉讼工作，是我省检察机关近年来着力推动的一项重点工作。博野县内的孝义河、潴龙河、小白河、月明河等多

条河流，都位于白洋淀上游。这些河流一旦污染，会对素有“华北明珠”之称的白洋淀生态环境构成威胁，关乎区域生态安全和生态文明建设。博野县检察院干警自去年4月开始，持续进行了一场保卫“华北明珠”生态环境战。

为做好调查取证，博野县检察院公益诉讼干警全面出击，利用近两个月的时间，对博野县辖区内潴龙河、月明河、孝义河、小白河等白洋淀上游主要河道所涉及的7个乡镇32个村庄进行全线实地踏勘，并启用无人机对河道垃圾、河道内违法违章建筑等破坏生态环境现象进行了航拍调查。

那段时间，几乎每天都能在河道边看到检察干警的身影。“一天走个万步根本不叫事，最长一次我们一个来回走了30里的路，对河道情况进行了实地踏勘。”检察干警向记者介绍道。

掌握了河段生活垃圾等污染物堆放的实际情况，公益诉讼检察干警立即搜集相关法律规定，明确相关职能部门的法定职责，依法立案审查，并及时启动诉前程序，向县水利部门和所涉及的乡镇政府发出诉前检察建议，共商对策解决问题，督促各职能部门依法积极履行相关职责，确保河道生态功能和防洪保障功能。在检察干警的努力下，十几份检

察建议陆续发出。

河道清理工作很快展开，各种生活垃圾被集中清理。各职能部门收到检察建议后，积极开展整改工作，一方面雇用专业人员进行机化作业，同时，加大生态环保宣传力度。问题整改到不到位，眼见为实。检察院收到反馈情况后，第一时间实地检查。往日的垃圾已没了踪影。

如今，走在博野县内的孝义河、潴龙河等河边，再也没了白色垃圾，河道两侧环境也得到整治。博野县检察院公益诉讼干警们用实际行动践行了保护公益的使命担当，守护着“华北明珠”的碧绿底色。

固安县检察院送达两份检察建议

## 防范金融风险 推进窨井管理

河北法制报讯 (高尚)近日，固安县检察院分别与县地方金融监督管理局、县城市管理综合行政执法局进行了交流座谈，对最高检“三号检察建议”“四号检察建议”进行了深刻的理解。

座谈中，固安县检察院副检察长罗艳成向县地方金融监督管理局、县城市管理综合行政执法局分别送达了“三号检察建议”“四号检察建议”，并通报了近两年来固安县检察院办理的金融犯罪案件的基本情况、显著特点、社会危害性和金融市场监管存在的突出问题，提出了防范金融风险的具体建议。

固安县地方金融监督管理局局长刘涛表示，双方将积极配合，充分发挥“两微一端”等新媒体渠道，加大宣传力度，增强人民群众的法律意识，建立起打击犯罪的长效机制。县城市管理综合行政执法局办公室负责人王欢表示，要与窨井所属单位、居民物业小区加强合作，加大窨井的管理力度。

据悉，今年以来，固安县检察院充分发挥检察职能，积极支持配合金融监督管理局、县城市管理综合行政执法局做好相关工作，维护人民群众生命财产安全，为构建全县安全稳定的社会环境贡献力量。

**统筹谋划  
为“十四五”起好步开好头**

(上接第5版)有力地保障了检察工作的顺利开展和司法改革的不断推进。

培训会要求全省检察干警，准确把握当前检务保障工作的形势任务，紧紧围绕“四大检察”全面协调充分发展这个中心工作，在深入总结“十三五”规划的基础上，统筹谋划今后一段时期检务保障工作，为“十四五”起好步、开好头。要积极配合财政、机关事务管理等部门，持续推进财物省级统一管理改革，确保人员编制统管后财物统管工作能够及时跟进、衔接顺畅。全省三级院检务保障部门要认真抓好各项检务保障工作落实，重点从加强预算全过流程管理、严格按进度做好资金支付、积极推进检察智能化和装备现代化建设、做好“两房”功能调整完善、坚决落实过紧日子要求、扎实做好审计和巡视巡察整改等六个方面，不断提升检务保障工作“四化”水平，为全省检察事业发展作出新的更大贡献。

为落实疫情防控要求和精简会议、培训要求，本次培训以视频方式召开。培训邀请了我省相关领域的专家、教授，就行政单位国有资产管理办法与实务、如何提高依法依规意识防范单位治理风险、政府会计核算解析、政府采购政策与实务等内容进行了重点讲解。通过培训，全省三级院检务保障人员进一步明确了工作思路、储备了业务知识、提升了素质能力，为做好各项检务保障工作打下了良好基础。



12月16日，石家庄市长安区检察院在省会人民广场分别开展了以“打击毒品违法犯罪，共同构建和谐社会”和“远离非法集资，守护幸福家园”为主题的法治宣传活动，提升社会公众风险防范意识。图为该院党组成员、副检察长董艳萍向市民发放宣传单，详细讲解毒品和非法集资的危害性。

张曼菲 赵怡康 摄

## 18起案件90分钟出判 曲周检方高效公诉一批危险驾驶案

河北法制报讯 (范清雪)12月18日，随着最后一声法槌响起，曲周县检察院提起公诉的18起危险驾驶案在法院适用速裁程序依法审理结束。由于公诉工作准备充分、有序，检察机关精准量刑建议被法院全部采纳并当庭宣判，18起案件共用时90分钟，每起案件平均用时仅5分钟。

本次庭审的18起危险驾驶案由公安机关“扎捆”移送，从受理

到审结仅用了6个工作日。在审查起诉阶段，检察官充分发挥主导责任，详细阐述认罪认罚从宽制度和速裁程序的法律规定，促使18名犯罪嫌疑人认罪认罚，并在值班律师的见证下自愿签署了认罪认罚具结书。同时积极与司法局对接，督促其尽快完成社会调查评估并出具评估意见，统一制作、集中送达法律文书，节省办案时间。

庭审中，法官在确认被告人

自愿认罪认罚，接受量刑建议并同意适用速裁程序的基础上，当庭作出判决。

据悉，今年以来，曲周县检察院在受理的各类轻微刑事案件中，落实“简案快办、繁案精办”原则，联合公安、法院推动建立轻微刑事案件集中移送、集中起诉、集中审理为一体的办案新模式，提高了认罪认罚案件速裁程序适用比例，有效节约了诉讼资源。

## 承德县检察院多形式开展共青团工作 引导团员青年建功立业

河北法制报讯 (王永军)近年来，承德县检察院将基层团建工作与检察事业发展紧密结合，充分发挥团员青年的生力军、突击队作用，为地区平安建设、法治建设、构建和谐社会作出积极贡献。今年4月，该院团支部被共青团中央授予“全国五四红旗团支部”荣誉称号，是今年我省政法系统唯一获此殊荣的青年集体。

该院党组积极引导团员青年加强理论学习，关注党和国家大事，不断提高团员青年的政治敏

锐性和政治鉴别力，确保在政治上与党中央保持高度一致。定期召开支部、团员大会，积极组织团员学习团章，坚持“三会两制一课”制度，抓好团员思想教育和管理工作，利用红色纪念日组织团员青年到革命圣地、历史博物馆等红色教育基地接受爱国主义教育。

该院制定出台岗位考评办法，激励促进团员青年工作热情。积极开展“法治伴成长·检察护青春”系列法治进校园宣传

活动，自最高检“一号检察建议”发出以来，已为全县中小学校、幼儿园开展“预防性侵害”主题宣讲36场次，受教育师生58000余人次，向县教育局、妇联发出检察建议书18份，全部被采纳并回复。开展“学雷锋·献爱心”主题团日志愿服务活动，积极组织为辖区贫困学生募捐图书学具和困难干警、贫困户、疫情灾区等捐款捐物，看望慰问老干部、老党员、老军人、贫困户和孤寡老人，以实际行动助力精神文明建设。

## 古冶检察官心系群众“脚底下的安全”

河北法制报讯 (李岚 陈绍杰)最高检“四号检察建议”印发后，唐山市古冶区检察院充分认识“四号检察建议”的重要意义，结合本地实际，创新工作举措，积极开展涉窨井盖专项活动，切实保障人民群众“脚底下的安全”，推进“四号检察建议”落地落实。

该院成立了窨井盖安全隐患排查专项行动工作小组，在辖区不同区域对窨

井盖安全问题进行地毯式集中排查，并随机检查防坠网情况。针对存在的安全隐患，从短期见效、长期消除的角度向相关单位提出相关建议。

近日，该院组织专人主动走访，就窨井盖破损危害群众安全向区住建局发出检察建议并宣告送达，并就当前窨井盖管理、养护等方面存在的问题及下一步

治理措施提出了建议。区住建局收到检

察建议后高度重视，立即对相关井盖进

行排查，修复下沉、松动等问题，派出专

人进行维护，形成“刚性”具体举措，推

动窨井盖问题综合治理。

“检察建议提到的相关问题都很切

实，今后将继续核查管理区域内窨井盖

安全问题，积极履行职责。”古冶区住建

局相关工作人员表示。

井盖小、民生大，井盖安全事关人

遵化兴隆蓟州三地检方开展团体辩论赛

## 以赛促学提升业务水平

河北法制报讯 (李长生 樊志丽)12月15日，遵化市检察院、兴隆县检察院和天津市蓟州区检察院组织开展了一场团体辩论赛，以赛促学，提升干警检察业务水平。

比赛中，控辩双方观点鲜明，参赛辩手围绕辩题，分别从法学理论、司法实践等方面广征博引、据理力争，就不同案件中罪与非罪、此罪与彼罪等问题进行激烈辩论，充分展现出参赛干警深厚的法学理论功底、清晰的逻辑思维和极强的应变能力。整个论辩过程张弛有度、扣人心弦。

评委们分别从辩题把握、论辩技巧、现场表现等

方面对辩手们进行评分、点评，最终评选出优秀组织奖、最美风采奖和最佳辩手。

通过紧张激烈的唇枪舌剑，参赛检察干警碰撞出了思想的火花，辩论赛加深了他们对法律的理解，对法言法语的驾驭能力，对个人综合素质的提升和提高检察业务水平起到了良好的推动作用。

## 青龙检方派驻公安机关 检察室挂牌

河北法制报讯 (刘艳军 田振圣 许智媛)12月11日，青龙满族自治县检察院和公安局联合组织召开县检察院驻公安局检察室挂牌暨执法规范化建设推进会。县政府党组成员、公安局局长司建滨，县检察院党组书记、检察长于江泳共同为派驻检察室揭牌。

司建滨提出，要在充分认识设立派驻检察室重大意义的同时，清醒地看到公安执法中存在的突出问题，强力推进执法规范化建设。要强化主体责任，强化审核监督，加强网

上办案，严格强制措施，加大专项执法问题整治力度，规范处置扣押涉案物品。

“派驻检察室实现了刑事立案监督和侦查活动监督的关口前移，对于提前介入、线索分流、协调配合和信息通报等工作具有积极作用。”于江泳要求驻所检察干警，坚持“参与不干预、引导不主导、监督不缺位、配合不越位”原则，找准职责定位，遵章守纪、严谨勤奋、扎实尽责，敢于监督、善于监督，切实发挥监督实效。

## 省检察院机关团委举办青年党团员微党团课比赛

(上接第5版)王亚兴、杜伟克、闫园园、武文文等12名参赛青年干警围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神，围绕青年检察干警如何肩负起新时代青年的责任与担当，在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献自己的青春力量这一主题进行了精彩宣讲。青年干警的分享既有理论深度、又有实践意义，生动展现了省检察院机关青年干警的精神风貌、理论素养和担当情怀，同时也为实现检察业务与党建工作融合发展提供了有益探索。

省检察院党组成员、政治部主任、机关党委书记段丽荣在作总结讲话时指出，此次微党团课评比活动是省检察院机关深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神的具体举措，也是青年理论学习小

组学习成果的一次集中展示，省检察院机关各支部要以此为契机，积极探索，深入开展多种形式的学习贯彻活动，将党的十九届五中全会精神落实在每项检察工作中。

要提高政治站位，主动对标新要求，切实担负起历史使命和责任担当。要积极主动作为，将检察工作置于“两个大局”之中，锐意创新，担当作为，努力建功新时代，为“十四五”时期经济社会发展提供更优更实的法治产品和检察产品。要找准载体用好方法，充分发挥机关党委的领导职能、工青妇的管理功能和支部战斗堡垒作用，为青年检察干警成长成才创造良好条件。

省检察院机关各党支部书记和全院青年检察干警观摩聆听了微党团课。

## 省会检方开展社区矫正巡回检察

(上接第5版)要提高政治站位，充分认清社区矫正工作对市域社会治理的重大意义；明确细化责任分工，确保社区矫正法、社区矫正实施办法落地落实；摸清社区矫正各类情况底数；制发高质量检察建议，督导突出问题解决；与司法行政机关共同努力，抓好社区矫正对象的转化，实现双赢多赢共赢。

此次社区矫正巡回检察，划分为业务培训、全面检察和监督纠正三个阶段。业务培训期间，巡回检察组成员认真学习了相关法律法规和司法解释，石家庄市检察院专门抽调业务骨干进行授课讲解，

进一步规范检察内容、检察方法和检察标准。全面检察期间，何军恒带队组成了4个巡回检察组，对16个县(市、区)的社区矫正工作进行检察。各检察组采取听取汇报、实地检察、谈话调查等多种方式，重点检察社区矫正机构、司法所调查评估、监督管理等内容，同时对同级检察机关履行检察监督职责情况进行了检察。目前，各检察组已经将发现的问题反馈至各基层检察院，由各基层院针对发现的问题采取对等监督的方式提出纠正意见或检察建议，促进全市社区矫正工作依法规范开展。

## 小井盖 大民生

## 古冶检察官心系群众“脚底下的安全”

河北法制报讯 (李长生 樊志丽)遵化市检察院、兴隆县检察院和天津市蓟州区检察院组织开展了一场团体辩论赛，以赛促学，提升干警检察业务水平。

比赛中，控辩双方观点鲜明，参赛辩手围绕辩题，分别从法学理论、司法实践等方面广征博引、据理力争，就不同案件中罪与非罪、此罪与彼罪等问题进行激烈辩论，充分展现出参赛干警深厚的法学理论功底、清晰的逻辑思维和极强的应变能力。整个论辩过程张弛有度、扣人心弦。

评委们分别从辩题把握、论辩技巧、现场表现等

方面对辩手们进行评分、点评，最终评选出优秀组织奖、最美风采奖和最佳辩手。

通过紧张激烈的唇枪舌剑，参赛检察干警碰撞出了思想的火花，辩论赛加深了他们对法律的理解，对法言法语的驾驭能力，对个人综合素质的提升和提高检察业务水平起到了良好的推动作用。

河北法制报讯 (李长生 樊志丽)12月15日，遵化市检察院、兴隆县检察院和天津市蓟州区检察院组织开展了一场团体辩论赛，以赛促学，提升干警检察业务水平。

比赛中，控辩双方观点鲜明，参赛辩手围绕辩题，分别从法学理论、司法实践等方面广征博引、据理力争，就不同案件中罪与非罪、此罪与彼罪等问题进行激烈辩论，充分展现出参赛干警深厚的法学理论功底、清晰的逻辑思维和极强的应变能力。整个论辩过程张弛有度、扣人心弦。

评委们分别从辩题把握、论辩技巧、现场表现等

方面对辩手们进行评分、点评，最终评选出优秀组织奖、最美风采奖和最佳辩手。

通过紧张激烈的唇枪舌剑，参赛检察干警碰撞出了思想的火花，辩论赛加深了他们对法律的理解，对法言法语的驾驭能力，对个人综合素质的提升和提高检察业务水平起到了良好的推动作用。